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1.Dodatak za obrezivanje:bira se iz odnosa
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Iz tabele br.51 biraju se dodaci i za obrezivanje izvučenih komada cilindričnog oblika bez bez vijenca

100→6..........h0=100→6

150→8..........h0=150→8

Interpolacija:

140→7,6

Usvaja se dodatak za obrezivanje:∆h=7,6 [mm]

2.Visina komada nakon zadnjeg izvlačenja

h=h0+∆h

h=140+7,6=147,6 [mm]

3.Prečnik platine

Iz tabele br.50 prema obliku dva prečnik platine računa se kao:
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Usvaja se D=182[mm] prema tome početni oblik materijala je platina Ø182x1,6,pa prema slici dva imamo da je:
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4.Relativna debljina materijala računa se prema obrascu:
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5.Odnosi izvlačenja:iz tabele 54 optimalni odnosi izvlačenja ali cilindričnih tijela bez vijenca.

Zan sr=0,878 imamo da je:

m1=d1/D=0,53-0,55→m1=0,55

m2=d2/d1=0,76-0,78→m2=0,78

m3=d3/d2=0,79-0,80→m3=0,80

m4=d4/d3=0,81-0,82→m4=0,82

m5=d5/d4=0,84-0,85→m5=0,85

6.Broj operacija dubokog izvlačenja
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gdje je:

msr=
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msr=0,8125
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Usvaja se n=4 operacije

7.Prečnik komada po fazama izvlačenja:
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di=miּdi-1

d3=
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 usvaja se: d3=67 [mm]
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 usvaja se: d2=84 [mm]
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 usvaja se: d1=108[mm]

Provjera odnosa:
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8.Radijusi komada po fazama izvlačenja

   Po formuli Ramanorskog ri=rn=5m>s=1,6[mm]

   za ri>s
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r4=rn=5

9.Visina komada po fazama izvlačenja
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h1=49,67575+5,34346667

h1=55,019[mm]
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h2=77,58333333+3,773352381

h2=81,357 [mm]
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h3=106,8470149+2,653934328

h3=109,5 [mm]
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h4=136,8136364+2,212545455

h4=139,026 [mm]
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                           c)faze izvlačenja

2.Dimenzionisanje radnih elemenata alata

2.1 Tolerancije i zazor

-Ojler

 w=2ּf=dm-dž
 f=s+cּ
[image: image25.wmf]s
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 c=0,07    za čelik.

 f=1,6+0,07ּ
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 w=2ּf =3,76 [mm]

2.2 Radijus matrice za prvu operaciju

      d1-unutrašnji prečnik komada nakon prve operacije
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      d1=d1v-2s=108-2ּ1,6=104,8
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      rm1=8,891≈9 [mm]

Za ostale operacije:

      
[image: image29.wmf](

)

s

d

d

r

m

×

-

=

2

1

2

8

,

0

=

      d2=d2v-2s=

      
[image: image30.wmf](

)

=

×

-

=

s

d

d

r

m

3

2

3

8

,

0


      d3=d3v-2s=
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I-operacija
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2.3.Dimenzionisanje prečnika:

a)    dž=du
       dM=dž+W

Matrica i izvlakač imaju dozvoljenu izradu tolerencije koja se bira  u zavisnosti od nazivnog prečnika i debljine lima koji se izvlači(tabela.65,strana447,Musafija)

dž=ds=du-tž
dM=du+W+tM

b)  dM=du-∆

    dž=dM-W

    dM=dv-∆ּtM
    dž=dv-∆-W-tž
    1,5→0,12

    2,0→0,15
    Interpolacija:

    1,6→ +0,126
    1,5→0,08

    2,0→0,10
    Interpolacija:

    1,6→ -0,084
          ∆
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d1=108[mm]=108
[image: image38.wmf]126

,

0

084

,

0

+

-


d2=84[mm]=84
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d3=67[mm]=67
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d4=55[mm]=55
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I slučaj:                                                                 

dM=dv-∆+tM

dM=108-0+0,126

dM=108,126

dž=dv-∆-W-tž

dž=108-(-0,15)-3,77-0,084

dž=104,006

II slučaj:

dM=dv-∆+tM

dM=84+0+0,126

dM=84,126

dž=dv-∆-W-tž

dž=84-(-0,15)-3,76-0,084

dž=80,006

III slučaj:

dM=dv-∆+tM

dM=67+0+0,126

dM=67,126

dž=dv-∆-W-tž

dž=67-(-0,15)-3,77-0,084

dž=63,006

IV slučaj:

dM=dv-∆+tM

dM=55-0+0,126

dM=55,126

dž=dv-∆-W-tž

dž=55-(-0,15)-3,77-0,084

dž=51,006

2.4Držač lima

     Spriječava stvaranje naboja kod dubokog izvlačenja djelujući na površinu lima koji se izvlači sa određenim povrsinskim pritiskom.

     Za I operaciju:

     Ako je ispunjen ovaj uslov držač lima ne treba:

Sr
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za sve ostale operacije:

sri
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2.4.1.I operacija:

a) Uslov držača:
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[image: image47.wmf]59
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 držač lima je potreban

b)Pritisak držača lima:
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(M=kM((1-(m)=510((1-0,21)=402,9 [N/mm2]

Sa slike 17 očitavamo vrijednosti za čelik:

kM=510 [N/mm2]-stvarni napon istezanja

(m=0,21-stepen konstrukcije pri istezanju

d1=d1V-2s=108-2(1,6=104,8
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pd1=0,795 [N/mm2]

c)Sila držača lima za I-operaciju:
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Fd1=9663,04 [N]

2.4.2 II-operacija:

a)Uslovi izvlačenja za:
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Za II-operaciju dubokog izvlačenja nisu ispunjeni uslovi pa je potrebno držač lima.

b)Pritisak držača lima:
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pd2=0,28 [N/mm2]

c)Sila držača lima:
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Fd2=929,64 [N]

Konstrukcione dimenzije držača lima za I i slijedeće operacije izvlačenja lima prečnika i radijusa zaobljenja su analizirane u tabeli 59.

2.4.3 III-operacija:
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Za ovu operaciju držač lima nije potreban.

3.Analiza naponskog stanja

Analiza naponskog stanja kod dubokog izvlačenja obuhvata određivanje radnog napona sile izvlačenja i deformacionog rada za svaku operaciju dubokog izvlačenja.

3.1. I-operacija dubokog izvlačenja:

a)
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gdje je:

(=0,1(0,15(0,15 koeficijent kompletnog trenja
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ksr=srednji specifični deformacioni otpor.

ksr1
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ε=0 iz dijagrama na sl.17[l1]→k0=280 [N/mm2]

                         ε1=1-m1=1-0,6=0,4→k1=700 [N/mm2]
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σ1=9817,98 [N/mm2]

b)Sila izvlačenja:

F1=π·ds1·s·σ1
F1=π·106,4·1,6·9817,98

F1=5248263,55[N]

c)Sila prese

FM1=F1+Fd1=

FM1=

d)Deformacioni rad dubokog izvlačenja za I-operaciju:

W1
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3.2.II-operacija dubokog izvlačenja

a)
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cd-korekcioni faktor držača lima

c=(1,1~1,2)
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3.3.III-operacija dubokog izvlačenja:
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